
Ответ по 
плану



«Кто не знает, куда 
идёт, вероятно, 
придёт не туда» 

Лоренс Питер



План – 
логическая 

последовательность 
действий, которые 

необходимо 
совершить для 
достижения 

поставленной цели.



Тема урока: Отряд 
Грызуны. Крыса.

План урока:
1) Внешнее строение
• Размеры тела
• Признаки
2) Места обитания
3) Внутреннее строение
• Пищеварительная система
• Дыхательная система
• Кровеносная система
• Выделительная система
• Репродуктивная система
• Нервная система 
• Органы чувств



Тема урока: Равнины 
суши

План урока:
1) Что такое равнины?

2) Рельеф равнин.

3) Различие равнин по высоте.

4) Изменение равнин во времени.



Тема: Вода
• Что значит вода для животных, 
растений и человека?

• О каких свойствах воды вы уже 
знаете?

• Приведите примеры 
использования воды в быту

 



Подтема: Превращения 
воды

Состояния воды

Твёрдое Жидкое Газообразное 



Подтема: Процессы 

Процессы 

Испарение Замерзание Конденсация 



Работа по плану как 
закрепление темы

• Почему морская вода солёная?

• Как очистить воду от нерастворимых в 
ней веществ?

• Можно ли фильтрованием сделать 
солёную воду пресной?

• Почему айсберги плавают в морской 
воде?

• Почему море не переполняется, приняв 
многие реки? 



«Мыслящий ум не 
чувствует себя 

счастливым, пока 
ему не удаётся 

связать воедино 
разрозненные 

факты» Д.Хевелси



Ответ по плану и 
без…

1. Расскажите о 
широтном 
положении 
Африки

2. Африку 
называют 
континентом 
коротких теней. 
Почему?

• - длина тени зависит от 
высоты Солнца, чем 
выше Солнце, тем короче 
тень;

• - большая часть Африки 
находится в тропических 
и в экваториальных 
широтах, где Солнце 
бывает в зените;

• - самая короткая тень 
наблюдается во время 
положения Солнца в 
зените;

• - в экваториальных и в 
тропических широтах 
Солнце поднимается 
выше, чем в умеренных, 
поэтому там и тень 
короче…



Ответ по плану и 
без…

3. Африку называют 
континентом коротких теней.
1) Объясните: а) как вы 
понимаете смысл этого 
высказывания; б) от чего 
зависит длина тени от 
предмета.
2) Расскажите, в каких широтах 
находится Африка.
3) Объясните, как 
взаимосвязаны широтное 
положение Африки и высота 
Солнца.
4) Объясните, почему Африке 
дали такое образное название. 
Сформулируйте полный ответ, 
состоящий из нескольких 
предложений.



«Порядок больше 
всего помогает 

ясному усвоению» 
Цицерон



Составление логической 
цепочки, как 

предшественницы плана
  Тема: Причина образования 
государства

   Усовершенствование орудий труда  
Накопление излишков       
Появление частной собственности  

   Появление неравенства  
   Возникновение классов    
   Создание государства



Алгоритм составления 
плана:

• Внимательно прочитай текст.
• Выдели главные мысли текста.
• Проверь, как они соотносятся 

друг с другом.
• Сгруппируй текст вокруг 

главной мысли (раздели его на 
смысловые части).

• По количеству главных мыслей 
определи количество пунктов 
плана.

• Сформулируй главные мысли 
кратко (запиши их в виде 
пунктов плана).

• Прочитай текст повторно, 
проверь, не пропустил ли что-то.



Критерии оценки 
устного ответа:

• Отражает ли ответ основное 
содержание материала?

• Все ли предложения связаны друг 
с другом?

• Понятен ли ответ другому 
человеку?

• Содержит ли ответ основной 
вывод?


